



# 南燕教育信息参考

第二十三期 2012年9月28日

## 【动态】

### 2013年将调减学术学位硕士招生计划 增加专业学位

教育部近日发布通知，要求做好2013年全国硕士学位研究生招生工作。通知指出，原则上2013年硕士生招生计划的增量主要用于专业学位，要将存量部分中的学术学位计划按不少于5%的比例调减，用于增加专业学位计划。

通知要求，研究生教育要积极适应国民经济与社会发展需求，加大招生学科和专业结构调整力度，积极发展专业学位研究生教育，加快培养国家经济和社会发展急需的应用型人才，有效调节社会需求不足的学科和专业招生规模，进一步提升研究生的就业、创业能力。

通知提出，各招生单位要按照“以增量促存量”的原则，做好学术学位和专业学位研究生招生计划安排的结构调整。原则上2013年硕士生招生计划的增量主要用于专业学位，要将存量部分中的学术学位计划按不少于5%的比例调减，用于增加专业学位计划。各招生单位要统筹规划，合理安排各个专业招生计划，对计划安排过于集中的专业要适当进行调减。

各招生单位要在各专业学位研究生教育指导委员会的指导下，通过多种形式，加大对专业学位研究生教育性质、特点、培养目标、培养方式等方面的宣传力度，加强对专业学位研究生招生考试方式、在校管理与待遇、奖助制度以及未来职业发展方面等考生最关心的问题宣传，帮助考生充分了解专业学位，吸引优秀生源报考。

来源：教育部

### 美国劳工统计局：今年10万大学毕业生当清洁工

美国劳工统计局公布的失业数据显示，今年大学及以上程度的失业人数，首度超过高中及以下的失业人数，让人质疑起大学文凭

的价值。大学可负担和生产中心（Center for College Affordability and Productivity）认为，美国大学过度膨胀，造成就业市场供需失衡，社会有必要重新思考高等教育的意义。

大学可负担和生产中心引用美国劳工部统计局资料指出，美国有 8 万名酒保有大学学历，10 万名清洁工有大学学历，1 万 6000 名停车场人员有大学学历，显示大学学历不断在贬值。大学可负担和生产中心主任、俄亥俄州立大学经济学家维达（Richard Vedder）表示，这种学非所用、高不成低就，显示大学事实上并不适合所有人。维达特别提到，美国就业市场供需失衡在金融风暴前已经存在，并非失业率高而出现高不成低就的现象，问题在于上大学的人多过必须具备高度教育或技能的职缺。美国目前有超过 6000 所大学，大学生在 2008 年创下历史新高，达到 1900 万人。然而美国大学辍学率超过四成，尤其是私立大学和小区学院，维达认为，大家应该思考在大学里花费这么多的金钱和时间是否值得。

有趣的是，时代杂志曾选出十大成功的大学辍学生。美国微软公司创办人比尔盖兹（Bill Gates）位居榜首，榜上其他人包括苹果计算机已故总裁乔布斯（Steve Jobs）、脸书创办人查克博格（Mark Zuckerberg）、女神卡卡（Lady Gaga）、阿凡达电影导演詹姆斯卡麦隆（James Cameron）等名人。这些人是美国众多大学辍学生之一，他们不靠学历成功也使许多人对学历有所疑惑。

维达今年 4 月在商业周刊的投书引起广大回响，许多读者赞同他「大学不适合所有人」的论点，认为大学学历贬值已是不争的事实。维达强调，自己不是否定大学教育，但家长送孩子上大学应该三思的原因是学费昂贵。他建议，在高中名列前茅的人可以选择攻读四年制大学，如果在高中课业表现很差的人、或者就读办学绩效普通的高中的人应该考虑技能训练，那些介于中间的学生可以选择两年制学院。

来源：世界新闻网

### 昆山杜克大学（筹）任命校长和常务副校长

武汉大学、杜克大学以及昆山市政府三方 21 日共同宣布，昆山杜克大学（筹）任命两位资深教育家分别担任校长、常务副校长。

原武汉大学校长、中国工程院院士刘经南教授任昆山杜克大学（筹）校长；原美国艾格尼丝·斯科特学院（Agnes Scott College）院长、中美关系研究专家 Mary Bullock 博士任常务副校长。

刘经南自 1986 年起在武汉测绘科技大学任教，2000 年武汉大学与武汉测绘科技大学合并后任武汉大学副校长。2003 至 2008 年，刘经南担任武汉大学校长期间，致力于推行人事制度改革，吸引了大批优秀教师；同时成立了院级教授委员会，并建立了两级财务管理制度，极大地提升了学校的学术地位和核心竞争力。他还积极在校园营造跨学科研究的学术氛围，推进“创造、创新、创业”的人才培养方式。

Bullock 即将就任昆山杜克大学（筹）常务副校长一职，是学校学术及行政高层领导，负责按照学校的规划开展具有世界一流水准的学术项目。

Bullock 有斯坦福大学中国历史研究专业博士学位。1970 年末，Bullock 任美国国家科学院对华学术交流协会会长，她还曾任伍德罗·威尔逊国际学者中心高级学者兼亚洲项目主管；2007-2012 年间任埃默里大学中国研究著名访问教授。1995-2006 年任艾格尼丝·斯科特学院院长期间，Bullock 推行了一套扩大教师与学生规模的战略计划，并通过一个总额达 1.25 亿美金的建设项目完成了校园的历史性转变。Bullock 现任美国中华医学基金会主席、亨利·露丝基金会会长、美中关系全国委员会会长、亚洲基金会会长以及哈佛燕京社理事。

此前，教育部已于 2012 年 8 月 17 日正式批准了武汉大学与杜克大学合作筹建昆山杜克大学的申请。

来源：美国华裔教授网

### 国内首个中外合作办学联合研究生院落户苏州

经过近十年发展，独墅湖高教区高等教育国际化水平不断提升，中外合作办学量质齐升。继人大中法学院后，9 月 19 日上午，国内首个中外合作办学的联合研究生院——由东南大学和澳大利亚蒙纳士大学联合建设的东大——蒙纳士苏州联合研究生院在高教区公共学院揭牌成立。澳大利亚维多利亚州州长 Ted Baillieu 出席揭牌仪式。

东大——蒙纳士苏州联合研究生院实施硕士、博士研究生教育，发展总规模为 1450 人，国家统招硕士研究生和博士研究生指标分别为每年 350 名和 150 名。学生参加国家规定的统一入学考试，根据国家研究生学制进行培养，并按照国家有关规定颁发相应的学历和学位证书，同时可由澳大利亚蒙纳士大学授予相应学位。今年研究生院招收学生 86 人，设计算机、工业设计和交通三个专业，本月这些同学已报到入学。据悉，蒙纳士大学是澳大利亚规模最大的国立大学之一，也是第一所获得中国办学许可的澳大利亚大学，全球大学排名约 50 位。本次联合办学将是双方开展重要合作的第一步。未来，东大和蒙纳士还将建立高水平的国际联合研究中心，开展基础创新与产学研合作。

独墅湖高教区开发建设十年来，区内院校已与美国、英国、法国、澳大利亚、新加坡等十多个发达国家开展中外合作办学。形成了以专科起点直到博士研究生的中外合作高等教育学历的完整体系。高教区已成为国内中外优质高等教育资源最集中、获批教育部中外合作办学机构和项目最多、高等教育国际化发展最具活力的区域。

来源：姑苏晚报

### 粤将根据实际制定“异地高考”

异地高考意见出炉，同时明确“各省、自治区、直辖市有关随迁子女升学考试的方案原则上应于 2012 年年底前出台”。记者获悉，广东省教育考试院尚未收到正式文件。不过，广东会按照中央的统一部署，在收到文件后，将进一步调研，再根据地方实际制定相关实施办法。

“异地高考”备受广东市民关注。统计数据显示，去年年底全省有 339 万外来工子女在义务教育阶段读书。而且这个数字增幅很大，近 5 年来，平均每年都以 25 万左右的速度在递增，递增的部分多数集中在珠江三角洲。今年 3 月全国两会召开之时，广东省教育厅厅长罗伟其就“异地高考”话题对记者表示，异地高考的问题是很复杂的，每个省解决问题的办法是不同的，有些是人口输入大省，有些是人口输出大省，情况是完全不一样的。如果国家认为条件成熟，可以让整个招生计划按照各个省的招生人数去分配，特别是本科招生。

来源：广州日报

### iPad 的出现与普及 迅速改变美国教学方式

ipad 的出现与普及，迅速改变了学校的教学和学习方式。youtube 录影替代了课堂授课，音乐软体帮助学生音乐和演奏乐器，教师通过 ipad 指定和批改作业，曾被视为学生上课分心的电子产品，如今已成为学习的重要工具。

在明尼苏达州 anoka-hennepin 学区的西霍普金斯初中，学生人手一台 ipad，经常用来做作业、读电子书、与老师交流，和用 ipad 的地图软体学地理。

明尼亚波利斯星辰论坛报说，家长对学校发生的巨变感到无所适从，部分人忧虑，昂贵的电子产品造成了富裕学校和贫困学校间的鸿沟。也有人担忧，电子教学迅速普及，而教师却没受过良好培训。

但学校认为，高科技教学的趋势已不可能扭转。anoka-hennepin 学区的科技教师特雷切说：「学生现在全面装备了高科技产品，继续采用传统的教学方式，已不切实际。」

部分教师认为，自从投影机问世以来，ipad 是影响学校最伟大的技术发明。新媒体集团的报告指出，平板电脑、移动电子装置和应用程式，是全国普及最快的校园技术，各校也加大了对高新科技的投入。

在 2010 至 2011 学年，明尼苏达州学区用于高科技和技术更新的费用为 1 亿 60 万元，高于 2006 至 2007 学年的 7440 万元。传统教科书如今已被高科技电子产品取代，便于教学资料和应用程式的更新。

原先担忧子女看屏幕时间太长的家长，如今看到数码时代巨变展现的前景。明州普莱茅斯镇的母亲丽莎·普尔说，她的女儿上小学四年级就熟练使用 ipad，还能帮助家长解疑，「成为懂电脑的公民，是下一代孩子走出校门的必备条件」。

来源：美国华裔教授网

### 以色列工程师发明纸板自行车 成本仅 16 美元

以色列一名工程师用硬纸板做出一辆自行车，材料环保，外观时尚，防水耐用，最重要的是成本仅 16 美元左右。



这款自行车名为“阿尔法”，是机械工程师伊扎尔·加夫尼的智慧结晶。自行车重 9 公斤，生产成本大约 16 美元。“阿尔法”线条简洁，颇具时尚气息。车子全部由可回收材料制成，除了刹车和链条，其他部分都是硬纸板。

车子表面覆盖一层防水树脂，再上色，主体为灰白色，把手深灰，车座为酒红色，轮胎和踏板则是黑色。加夫尼还设计了纸板儿童自行车，重 3.5 公斤，生产成本 9 美元左右。儿童自行车现阶段正在生产线上。

加夫尼制作纸板自行车的灵感来自于纸板独木舟。他想到，独木舟必须能够防水，还能容纳一人，既然能用纸板制作独木舟，应该也能制作自行车。

纸板自行车投资方 ERB 企业的发言人说，纸板自行车防水、防湿，而且结实耐用，虽然看起来像由轻型聚合物做成，实际上比碳纤维更结实，最多可承重 220 公斤。

ERB 计划全面推广这种自行车。企业发言人说：“纸板自行车项目最大的挑战是了解全新的纸板知识。纸板材料经过一系列处理，可以取代塑料、木材或金属材料。”

## 【前沿】

### 当今美国高等教育质量评估的焦点：学生学习成果评估

【摘要】由于美国高校内部质量控制，以及应对质量认证和外部问责的需要，学生学习成果已经成为当今美国高等教育质量评估的核心内容。本文作者凝练而详尽地介绍了美国高等教育评估运动的背景和影响；高等院校质量评估和保障机制，以及学生学习成果评估在其中的地位；学生学习成果的界定、类别，及其评估的特点、具体方式；最后，作者分析了学生学习成果评估工作面临的挑战，它在高等教育质量认证中的重要地位，以及对中国高校质量评估的启示。

从评估的角度出发，学生学习成果可定义为学生在参与特定的大学经历之后所获得的特定程度的知识、技能和能力。评估往往由院校自行设计和实行，通过收集、分析和使用教师教学成果和学生学习成果的定性和定量证据，确定院校培养学生的成效，达至改善教师教学和学生学习的目的。因此，评估应理解为是一个过程，而不是一件产品；是一项持续的活动，而不是一种最终结果。

在评估方式方面，美国有三个测试高等教育通识教育技能的标准化考试值得一提。ACT 开发的大学学业书评评估考试 (CAAP) 以多项选择题型测量学生的阅读、写作、数学、科学以及批判性思维技能。ETS 承办的水平轮廓考试 (Proficiency Profile) 以多项选择题型测量批判性思维、阅读、写作和数学能力。教育援助理事会 (Council for Aid to Education) 开发的大学学习评估考试 (CLA)，考察学生高级思维技能。对专业领域的标准化测试有 ETS 承办的 MFT，涉及生物、经济、商业、音乐等 13 个学科，以及大学生毕业后参加的一些标准化测试，如研究生入学考试 GRE、商学院研究生入学考试 GMAT，以及许多专业领域从业人员必须参加的专业资格考试等。

在标准化测试之外一些常见的学生学习成果测评方式包括：(1) 院校或项目内部设计的综合考试 (包括问答题)；(2) 学生表演、展览和模拟的评审；(3) 学生态度、价值观和经验的评估；(4) 学生对自身能力、技能和进步自我评价；(5) 大四论文或研究项目；(6) 顶峰课程的成绩；(7) 课程嵌入式评估；(8) 评价量规和标志性作业；(9) 学生历程档案；(10) 外部评审人的评审；(11) 学生/教师面试；(12) 成绩单、教学大纲和课程内容的分析；(13) 行为观察 (包括实习)；(14) 毕业后读研、就业和职业跟踪数据；(15) 校友和雇主的反馈。作者还举例讲解了全美大学生学习投入问卷 (NSSE) 和 CLA 测评的长处和有限性。

结合中国高等教育发展现状以及《纲要》提出的高等教育质量评估的目标，作者从美国学生学习成果评估运动中得到以下几点启示。

(一) 培养人才，帮助学生获得理想的学习成果是教育机构的核心目的。

(二) 鼓励和发挥高等院校质量评估的专门机构或社会中介机构对高校质量评估和改进的引导作用。通过评估机构在评估过程中强调学生学习成果的评估，或强调某些评估的指标、方式或过程，引导被评估高校在教学实践或学习成果评估等环节做出相应的改善。

(三)高等教育学者应该探索开发可用于测试学生学习成果的有较高效度和信度的标准化考试或问卷,并适时在全国范围内推广。高等教育学者应该研究 21 世纪中国政治、经济、社会和文化的发展需要哪些人才,细化大学毕业生应该具备的知识、技巧、技能、性情、态度与价值观,并在此基础上设计开发能够测试各种学习成果的标准化考试或问卷。

(马彦利、胡寿平、崔立敏. 当今美国高等教育质量评估的焦点: 学生学习成果评估[J], 复旦教育论坛, 2012 年第10 卷第4 期, 第78-84 页。)

## 【电影】

### 放牛班的春天 Les choristes



1949 年的法国乡村, 音乐家克莱门特(杰勒德·尊诺 饰)到了一间外号叫“塘低”的男子寄宿学校当助理教师。学校里的学生大部分都是难缠的问题儿童, 体罚在这里司空见惯, 学校的校长(弗朗西斯·贝尔兰德 饰)只顾自己的前途, 残暴高压。性格沉静的克莱门特尝试用自己的方法改善这种状况, 他重新创作音乐作品, 组织合唱团, 决定用音乐的方法来打开学生们封闭的心灵。

然而, 事情并不顺利, 克莱门特发现学生皮埃尔·莫安琦(尚·巴堤·莫里耶 饰)拥有非同一般的音乐天赋, 但是单亲家庭长大的他, 性格异常敏感孤僻, 怎样释放皮埃尔的音乐才能, 让克莱门特头痛不已; 同时, 他与皮埃尔母亲的感情也渐渐微妙起来。

## 【书斋】



当代中国青年知识分子尤其是高校青年教师的生存状态和思想动态，对中国社会的走向具有重要影响。遗憾的是，长期以来，我们对此领域虽有很多感性的议论和个体性的报道，却缺乏严谨深入的调查研究。“蚁族”一词的首创者——廉思教授带领其团队填补了这一空白。2011年以来，廉思带领团队对全国40岁以下高校青年教师进行了大量深入细致的调查工作，调查涉及全国上百所高校、5000余名高校青年教师，全面地描绘出当前中国大学青年教师生活和思想的全图，由其撰写的有关高校青年教师的调查报告已经引起中央决策层的高度重视和学术界的普遍关注，并最终推出了这部力作《工蜂：大学青年教师生存实录》。

## 【信念】





你拥有青春的时候，就要感受它。不要虚掷你的黄金时代，不要去倾听枯燥乏味的东西，不要设法挽留无望的失败，不要把你的生命献给无知，平庸和低俗。这些都是我们时代病态的目标，虚假的理想。活着！把你宝贵的内在生命活出来。什么都别错过。——《道连·格雷画像》



使儿童们从善的方法，是使他们快乐。——王尔德



主编：于长江 牛宏伟      编辑：张凌 燕山  
邮箱：[xinxi@pkusz.edu.cn](mailto:xinxi@pkusz.edu.cn)      电话：0755-26032131